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Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

INTERROGAZIONE O'2 2 3 3 
ai sensi dell'articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell'articolo 99 del Regolamento interno. 

Ordinaria a risposta orale in Aula ❑ 
Ordinaria a risposta orale in Commissione „..».,„.-D 
Ordinaria a risposta scritta  
Indifferibile e urgente in Aula ❑ 
Indifferibile e urgente in Commissione ❑ 

OGGETTO: Operazioni di bonifica a Casale Monferrato: quale futuro per l'area Ex 

Piemontese? 

Premesso che: 

• La Legge n. 426/1998 individua fra gli interventi di bonifica e ripristino 

ambientale di interesse nazionale quello di Casale Monferrato, incaricando il 

Comune di Casale Monferrato quale Ente Attuatore della bonifica. 

• Con l'Accordo di Programma del 2006 e l'Atto integrativo del 2008 sono state 

destinate risorse per un importo di circa 37 milioni di euro per le diverse azioni di 

bonifica. 

• Il programma di bonifica del SIN prevede l'eliminazione progressiva dell'amianto 

presente sul territorio in quanto fonte di rischio sanitario, e tra le aree oggetto di 

indagine è compresa l'area denominata "Ex Piemontese", in passato sede 

dell'omonima attività industriale poi dismessa, in cui è accertata la presenza 

dell'inquinante nel suolo, a seguito di caratterizzazione approvata con 

Conferenza di Servizi del Ministero Ambiente in data 27 marzo 2006. 

• Con riferimento all'area Ex Piemontese, il progetto di bonifica prevedeva la 

rimozione e smaltimento in discarica del terreno contaminato, in conseguenza 

della previsione urbanistica dell'epoca che consentiva l'edificazione a scopo 

residenziale dell'area; l'intervento è stato rinviato per la necessità di disporre 

prioritariamente dell'impianto di smaltimento dei RCA derivanti dalle bonifiche 

del territorio del SIN. 
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• Risulta che l'Amministrazione comunale abbia attivato le procedure 

propedeutiche alla realizzazione di un "progetto di riqualificazione ad uso 
sportivo". Il progetto in parola è stato sottoposto al CONI al fine di accedere ai 

fondo "Sport e Periferie" per un importo di 2.350.000 euro. 

• Gli eventuali lavori per la predisposizione dell'impianto sportivo dovranno essere 

preceduti dalla realizzazione di un intervento di bonifica, stimato in 3.450.000 

euro, molto contestato per i rischi connessi alla tipologia di intervento ed alla 
movimentazione del materiale. 

• Considerato che vi è ampio dibattito sull'opportunità di realizzare l'intervento in 

parola, con particolare riferimento ai rischi per i cittadini. 

INTERROGA 

la Giunta regionale per sapere, 

• Se quanto esposto nelle premesse corrisponde al vero 

• Se il progetto di bonifica sia coerente con i dettami e le prescrizioni normative in 
materia. 

• Se la bonifica dell'area Ex Piemontese rientri tra i finanziamenti del SIN. 

FIRMATO IN ORIGINALE
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei dati personali n. 243 del 15 maggio 2014)


